

# Credința

6 Septembrie 1940 – 6 Septembrie 1943



Nonorocirile anului 1940 — de- terminate de motive care nu e lo- cūl să fie arătate aci — au cūlmi- nat prin evenimentele dela sfârși- tul lūnei Augūst și începutul lūnei Septemvrie 1940, când noiuri tot mai grei și mai negri întunecău zările românești. Atūnci, deodată, din îndepărtarea în care a fost sūrghiuñt, a apărut Generalul Ion Antonescu. Oricāt a fost de mare dūrerea care despărtea — a doua oară — țara de frași, Neamul a în- țeles și a simțit că în fruntea sa a venit un om hotărāt și energic, priceput și cinstit, care va repara nedreptățile. Si revrimentul s'a produs aproape instantaneu.

Sub sceptrul Majestății Sale Re- gelui Mihai I. și sub conducerea pricepută a dlui Mareșal Ion Anto- nescu, Tara a început să mūnceas- că și să-și vindece rănile interne, astfel că în 1941, întreg poporul, concretizat în Armata Tării — ca- re-și recăpătase încrederea — a

ponit în Războiul Sfânt, desrobind frașii din Basarabia și Bucovina. Lūpta a continuat și continuă în răsăritul îndepărtat, pentru viitoa- rele împliniri.

În acest timp — timp de războiu — Tara întreagă s'a transformat într'un vast șantier, brațele rămase acasă mūncind din răspūteri atât pentru cei plecați, cât și pentru așezarea Tării pe baza nouă.

La 6 Septemvrie 1940 s'a încheiat o epocă și a început alta, care în prīma realizărilor din cei trei ani trecūți, ne dă credința, că ea va fi una din cele mai mărețe și mai luminoase din istoria românească.

La aniversarea de azi, dorim M. Sale Regelui Mihai I. și dlui Ma- reșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, împlinirea cât mai grabni- că a gândurilor și idealurilor ce le poartă în suflete, gânduri și idea- luri care trăiesc în sufletele tūlū- ror românilor!

„CREDINȚA”



## Proclamația dlui Mareșal Ion Antonescu către Țară

BUCUREȘTI. (Radio). D. MAREȘAL ION ANTONESCU, CONDUCĂTORUL STATULUI, CU PRILEJUL ÎMPLINIRII A TREI ANI DELA VENIREA LA CONDUCEREA STATULUI, A DAT URMĂTOAREA PROCLAMAȚIE CĂ- TRE ȚARA:

ROMANI, SE ÎMPLINESC AZI TREI ANI DE LUPTA GREĂ ȘI DE MUNCĂ TRUDNICĂ ÎN SERVICIUL ȚĂRII ȘI AL ISTORIEI. AM GĂSIT STATUL CU GRANITELE PRAVALITE, CU DEMNITATEA LOVITĂ, ÎNTR'Ō GRAVĂ DESORGANIZARE. AM TRECUT PRIN FRAMANTĂRI GRELE ȘI AM PURTAT Ō LUPTĂ DREAPTĂ DE DESROBIRE A PĂMĂNTURILOR STRĂMOȘESTI. AM FACUT TOT CE OMENESTE ERA POSIBIL ÎN CEASURI GRELE ȘI A- SPRE. ACTIVITATEA GUVERNULUI DIN ACEȘTI TREI ANI DE SBUȚIUM ȘI ÎMPLINIRE VA FI ÎNFĂȚISĂȚA ȚĂRII FRIN DARI DE SEAMA, CARE VOR ARĂȚA CE AM ÎNFĂPTUIT PENTRU AGRICULTURĂ, PENTRU COMERȚ ȘI INDUSTRIE, PENTRU ARMATA, PENTRU ÎNVĂȚĂMĂNT, PENTRU BISERICĂ ȘI JUSTITIE; PENTRU SPITALE, PENTRU MUNCITORI ȘI PENTRU ASISTENȚĂ SOCIALĂ, PENTRU DRUMURI, LUCRĂRI PUBLICE, ȘI COMUNI- CATII, PENTRU PROPAGANDA NAȚIONALĂ ȘI CUNOASTEREA ȚĂRII ÎN STRĂINĂȚATE, PENTRU INVALIDI, CRĂFANI, VADUVE ȘI REFUGIAȚI, PENTRU FUNCȚIONARI ȘI PENSIONARI.

LASĂ FAPELOR CE VOR FI ÎNFĂȚISATE ȚĂRII SĂ VORBEASCĂ TUTUROR CELOR CARE VOR SĂ JU- DECE NEPARTINĂTOR STRĂDANIA NOĂSTRĂ. BUNĂ STAREA ORDINEI NOĂSTRE ECONOMICE, DEPLINA NOĂSTRĂ ORDINE DE MUNCĂ ȘI UNITATEA SUFLETULUI ROMÂNESC ÎN FAȚA PRIMEJDIEI SAU TEMELIE CELUI DE AL PĂTRULEA AN CARE ÎNCEPE AZI. CU CREDINȚĂ ÎN DUMNEZEUL STRĂMOȘILOR NOSTRI SĂ ÎNFRUNTĂM UNITI ÎNCERCĂRILE CE VOR MAI VENI ȘI SĂ NE CONTINUĂM LUPTA PENTRU DREPTATEA NOĂSTRĂ ȘI MUNCĂ PENTRU DREPTURILE NOĂSTRE FĂRĂ NICIO SOVĂIRE.

6 Septemvrie 1943.

MAREȘAL ANTONESCU.

## Atacuri respinse în răsărit

BERLIN. Agenția DNB transmite: ÎN SECTORUL SUDIC, OPERAȚIUNILE DE SCURTARE ALE FRONTULUI AU CONTINUAT, TRUPELE GERMANE CAUZĂND SOVIETICILOR PIERDERI EXTREM DE GRELE.

ALTE ATACURI AU FOST RESPINSE PE DON ȘI ÎN REGIUNEA HĂRCOV. LA VEST DE OREL PRINTR'UN CONTRAATAȚ PLIN DE ELAN, TRUPELE GERMANE AU RESPINS UN ATAC SOVIETIC, NIMICIND ÎN ACELAS TIMP 78 TANCURI. DEASEMENE AU FOST RESPINSE MAI MULTE ATACURI LA NORD DE SOSEAUĂ SMO- LENSK-MOSCOVA.

E GREU SĂ IESI DIN VOLBURA MINCIUNILOR, CÂND N'AȘI GRAȚI NICIODATĂ ADEVĂRUL.

## Sovieticii luptă cu tancuri reparate

BERLIN. Agenția DNB trans- mite:

Inversunarea luptelor de pe frontul din răsărit și strălucitul succes defensiv obținut de trupele germane, se caracterizează prin nimicirea în cursul zilei de Sâmbătă a 387 tancuri, dintre care 38 au fost nimicite de formațiunile aeriene.

Din constatările din ultimele zile rezultă că sovieticii nu mai pot da atacuri decât însoțite de masive concentrări de tancuri. Pe de altă parte, din examinarea unui grup de 22 tancuri capturate, s'a stabilit că 17 din aceste erau repara- te în mod superficial, purtând în că în curăse, găuri vechi. Aceasta dovedește că atelierele de repara- ție nu mai pot face față enormului număr de tancuri avariate.

În operațiunile din săptămâna trecută, aviația germană a avut un rol covârșitor, distrugând peste 300 tancuri și peste 1600 ve- hicule de tot felul.

# Grădina ARO

Telefon 24-45.

—o—

PRIMA COMEDIE CU CELEBRUL  
**EMIL JANNINES**



MADRID LANDROCK  
VIA CAROL DE H. I. I. I.

Repr. la ora 3, 5, 7 și 9  
seara în grădina

# FORUM

Telefon 20-19.

—o—

AZI

Un impresionant episod dramatic din viața minierilor în care dragostea și gelozia desăvârșesc o acțiune de un realism profund uman

## Jarul Geloziei

(D'agoste până în mormânt)

CARLA CANDIANI  
FREDERICO BENFER  
JUAN DE LANDA  
Repr. la ora 3, 5, 7 și 9 fix

PLAFONUL DESCHIS

# CORSO, Arad

Telefon 23 64

—o—

AZI

Azi, la orele 5, 7, și 9 fix

# O fată înt' un port

cu AMEDEO NAZZARI  
și DORIS DURANTI

FARMACII DE SERVICIU, ARAD

—x—

Luni:

Dr. Dick, Str. Mărășești, colț  
Gospitorului. Telefon 17-58.  
Karpall, Gara Podgoria.

# MICA PUBLICITATE

ANUNȚURI la Mica Publicitate a ziarului nostru NU SE PRIMESC la TELEFON. Toate anunțurile pentru Mica Publicitate vor fi preluate personal, pe lângă prezentarea Buletinului de înscriere la Biroul Populației. 8078

TUTUNGERIE de vânzare în cantități, prețuri 160.000 lei. Adresa la ziar. 7171

MOARA de măcinat struguri, război de țesut modern complet și o casă pentru bani de vânzare Calea Dr. Ioan Suciu 100. 6007

CAUTAM pardesiuri și paltoane de damă, bărbătești și copii și vindem tot felul de haine. Str. Marie Chenăci No. 11. 8293

Tânăr 18 ani, român etnic absolvent 4 clase liceu; cinstit, garanție moară și materială; posedă carnet cu 75% reducere pe CFR, caută serviciu corespunzător în comerț sau industrie. Adresa la ziar 8325

RESTAURANT cu mâncări și beuturi, vad bun din cauza familiară se vinde. Local frumos. Piața Avram Iancu. Adresa la ziar. 8326

SERVITOR corect și priceput angajează librăria Gloria, Str. Berthelot 4 8331

CAUTAM bășbați sau femei pentru distribuirea de ziare pentru Arad. Agenția-Doctor Strada Alexandri 5. 8308

DE VANZARE lanțuri de pod. Str. Mucius Scaveola 50. 8297

LOCURI de case de vânzare. Detașii la Deutsch Carol strada O. Goga 5 dela ora 2—5. 8312

SUFRAGERIE modernă complet nouă nefolosită de vânzare str. Cornel Popescu 30—32. Ap. 4 8322

DIN CAUZA familiară o bodegă cu mobilier convenabil și urgent de vânzare. Adresa la ziar. 8296

CUMPAR note și bucăți pentru pian ca începătoare în școală. Aviator Georgescu 11-a apart. 4 între orele 2—4 8317

CUMPAR urgent 2 butoaie 500 litri un butoiu de 250 litri. Piața Avram Iancu 2 8330

SE CAUTA servitoare la Mureșel. Prezentarea Tribunalului Dobra 8-10, orele 10-12. 8273b

MOARA de urșit urgent și ieftin de vânzare. Iluna Petru, com. Cîntei, județul Arad. 8271

CONTABIL autorizat caut angajament pentru după masă. Adresa la ziar. 8329

PIERDUT Sâmbătă album de suveniruri în pac, lângă Neptun. Găsitorul e rugat a-l preda contra necompensă la Libreria Mera Paulă. 8318

FEMEIE la curățit angajează Hotel Cornu Vânătorului, Strada Eminescu 1. 8307

DAU în arendă 24 jug. de pământ de prima calitate cu sălaș sub Ceala. Adresa la ziar. 8332

**„SIROPEX”** AGENTURA GENERALA COMERCIALA și FABRICAREA DE SIROPURI DIN FRUCTE  
Propri. VALEANU GHEORGHE  
Arad, Str. Dr. I. Petran 1. — Oferim siropuri din fructe cu 70% zahăr. Deasemenea ne ocupăm cu tot felul de afaceri comerciale și pe cont propriu.

ATENȚIUNEI  
**Vopsiți și curățiți hainele**  
garantat la singura bijangerie românească din Arad  
**AUGUSTIN URIOIU**  
Str. Brătianu 2—4 (vis-a-vis cu Liceul Industrial de fete). Atelier Str. Numa Pompiliu No. 77. — Serviciu rapid, lucră conștiincios.

**Fabrica de ghiata a Abatorului**  
**TELEFON: 27-53**  
Vinde direct din depozit orice cantitate de gheață artificială, fabricată în condiții absolut igienice și cu apă din conducta publică a Municipiului Arad.  
PENTRU COMENZI ADRESATI-VA TELEFON Nr. 27—53.

Aduc la cunoștința onoratului public că  
**am preluat cafeneaua**  
**„Cornul Vânătorilor”**  
Servesc cafea curată și schwarz ca în timp de pace. Salon separat cu 7 mese de biliard. Prețuri moderate. Rog sprijinul onoratului public.  
Proprietar:  
CIORDAȘ IOSIF  
fostul proprietar al restaurantului „Sport”

# URANIA

cinema de premiere Arad. Tel: 12-32. Proecție ireproșabilă

Repr. la 3, 5, 7 și 9 fix  
La 11/2 Mălineu cu preț redus  
Puternica gramă  
AMEDEO NAZZARI  
CONCHITA MONTES

# Santa-Maria

JURNAL ONC.

Miercuri 8 Septembrie  
Deschiderea sezonului

# Pat și Patachon

HAMLET ȘI OFELIA  
Comedia record 2 ore de răst!

BANATUL JUN.—CRISANA JUN. 2:1.

ARAD. În deschidere jurnoal grupele Banatului au dispus de juniorii Crisanei CFR cu scorul de 2:1.

— Dr. ION PESCARIU, directorul Spitalului Central, s'a mutat și consultă pentru boli interne în str. Crisana No. 8.

BIJUTERIA

# Puicău Ioan

Str. Eminescu N. 15.

Cumpăr aur și argint și execut tot felul de comenzi. Prețurile nouă.

MIJLOCIREA IMOBILELOR, vânzări, cumpărări, schimburi de case, pământuri, vii, mori etc. Agenția HATSCHER Arad, Bul. Carol 17. Telefon 16—95.

# „AURORA”

CONFECȚIUNI DE DAME.

BUDIU și Co.

Arad, Str. Octavian Goga 1.  
A sosit mare asortiment de paltoane, pardesiuri de dame, uniforme școlare și rochii de stofă. În dosul Teatrului.

AGENTURA COMERCIALA GENERALA

# butoaie

de tot felul, vechi și noi vindem și cumpărăm. Avem depozit.

Propri. ARDELEAN MATEIU

Arad, Str. Trbunul Dobra Nr. 3.  
Telefon: 11-65.

# Atelier „TROIA”

Strada Mărășești No 5.

Execută tot felul de construcții metalice precum și reparații de sudură electrică și autogenă, cu prețurile cele mai avantajoase

# Seț. lui Adalbert Löwi

MAG. DE HAINE UZATE ȘI MOBILE  
Arad, Str. Trbunul Dobra No. 11.  
Vindem și cumpărăm la prețuri de zi

Panați cea mai mare grijă  
în împărțirea alimentelor

# Un căpitan român al Aradului

Întorcem încă o filă din cartea trecutului istoric al Aradului a documenta că viața orașului din timpuri foarte vechi era sub conducerea căpitanilor români. Iată date din această pagină care vorbesc de căpitanul Iona Silișteanu.

Lipova cu 2000 călăreți și pede srași a fost lăsat sub conducerea lui Szelestey János, iar principele se întoarce în Ardeal. Szelestey după câteva zile cu o armată în care erau și Scoțieni pleacă să ocupe Canada. Aprinde case și se întoarce cu prăzi spre casă, când pe neașteptate este atacat de Turcii de sub conducerea pașei din Timișoara. Au fost făcuți prizonieri între cari și Petky Farkas, iar Szelestey fuge. (Szamosközy IV 56-7, 69-467)

Cu aceste pe Măruț Mureșului pentru un an s'a restabilit pacea (scrisoara din din 26 Iunie a Principelui. Tört. Társ. 1887, 573-4; Szilagyi: Erdely ország. Eml. III 361-2; Bethels F. Hist. de rebus Trans. IV 8-13; Istvanfy XXX; Deesi 252-53; Hurmuzachi: Documente III-II 194-8; 507-8)

Vitejii din Lipova, încă după pericolul dela Canada au suspectat pe Szelestey cu trădare, cu toate că acesta era, viteaz, îndrăzneț, repede supărăcios, despre care vitejii credeau că a făcut legături cu pașa din Timișoara. Ca să nu se facă vreo trădare turcilor Szelestey fost prins și dus în fața principelui la Alba Iulia. Szelestey văzându-se în pericol, cere principelui să nu încalce de cei fațarnici și lingușitori ci pe baza legilor să fie pedepsit, căci el e în stare să sufere ori ce chinuri și chiar moartea dacă s'ar adevăra vreo trădare. De fapt ducele îngăduie căpitanului să fie prizonier în casa lui Sibirik Gaspar, care acum își așteaptă judecata în liniște, care de fapt îl ridică de sub învinuire (ziarele germane au și publicat că a fost trădător și că a fost omorât) După el, conducător de cetate a fost așezat Borbely György.

Orașul Arad și cetatea—după ce a fost întărit de Borbely — i se dă conducerea lui Szelestey János care din nou este luat sub oblăduirea principelui.

Cetatea Aradului a fost ruinată când luase conducerea Szelestey care își caută restabilirea ei prin întărirea cetății. Când el încă nu fusese terminat cu întărirea a trebuit să recunoască că nu poate sta în fața turcilor. Aprinde în țărăturile și lasă din nou Aradului aproape pustiu și pleacă cu soldații la Oradea. Toți au recunoscut că Szelestey a procedat bine, căci ar fi vărsat sânge în zadar: până când la Oradea cu soldații din Arad în acest an a să vărsat multe viteji.

Între timp în cetățile Arad-Zărand voevodul Mihail, spează noi păștani, care se omestecă în întregesc județului. Kornis Gaspar devine un credincios al voevodului și chiar el este acela care aduce proiectul în fața principelui de a prelua Canada, Canada și Timișoara lui Mihail Viteazul. Între timp ardeleni se răscălă împotriva voevodului de a se da în răz-

și Basta. Cu voevodul Mihail erau Farkas György cu 3000 Secui (Bothlen IV 385) și alții. Cu voevodul luptă și Szelestey atunci căpitan al Aradului, care pleacă cu cererea voevodului la Basta (Szadetzky 207). Cererea a fost respinsă, Mihail pleacă, iar poporul din Cluj aproape îl omoară pe Szelestey.

În 2 Iulie la lupta dela Fejervar armata a fost condusă de Szelestey Mózes și Szelestey János. După pierderea luptei se refugiază amândoi în județul Aradului toată Basta le-a promis iertare. Szelestey devine căpitanul cetății Sibria, un servitor de al lui cu numele Fekete Mate a fost chemat

să-și vândă stăpânul lui Basta. Se credea că Szelestey vinde turcilor. Szoldatji și atacă pe Szelestey care era bolnav și este omorât de către Fekete Mate iar Petnehazy îi trimite capul lui Basta. Márki Sándor Arad vármegye es Arad szabad Királyi város monograph. vol. II pag. 28-29-30-33-36)

Astfel sfârșise căpitanul Siliștea nu Ioan care se luptase ca și căpitan de a lui Mihail Viteazul. Cercetătorii nu se vor mira căutând trecutului ca prin maghiarizarea numelor persoanele vor găsi aproape totată conducerea de atunci al Vestului țării de origine curat românească.

Gheorghe V. Haiduc.

fost marcate de Chereșlăden și de Aliman.

Dela Gloria, cel mai bun și au fost: Corcoș, Marincea, Costea, A. postolescu și Mercea.

## CAMPIONATUL DE TENNIS DE MASĂ AL ARADULUI

ARAD. Campionatul de tennis de masă pentru granița de Vest anunțat nu s'a putut juca din cauză că grupările din Timișoara, Camsebeș și Reșița nu și-au trimis jucătorii. În schimb s'a ținut un concurs între localnici, care s'a terminat precum urmează:

Simplu domni: 1. Thomas, 2. Mureșanu, 3. Clirci. Simplu doamne: 1. Popovici Sanda, 2. Hchadea Melani. Dublu domni: 1. Thomas—Clirci, 2. Mureșanu—Popescu, 3. Tandărău—Cărpinișanu.

## TENNIS

ARAD. Tot Duminică înainte de după amiază s'a disputat în localitate pe terenurile Crișanei CFR un concurs de tennis între jucătorii Crișanei CFR și reprezentativii întreprinderilor I.T.A. Iată rezultatele tehnice:

Török—Crișan (Cr.) 9:11, 9:7, 8:6, Crișan—Borlea 9:7, 7:5. Zirher—Cădaru 6:3, 6:2, Rodler—Neuman 6:3, 6:2, Medrea—Dvorzsák 6:0, 7:5. Iliescu—Stamfeld 9:7, 6:4.

Juniori: Cărpinișanu—Stamfeld 6:0, 6:1, Tandărău—Voeroes 6:2, 6:4.

Dublu domni: Török, Zirher—Rodler, Cădaru 6:3, 6:1, Zirher, Borlea—Rodler, Crișan 5:7, 6:1, 6:2, Zirher, Stamfeld—Medrea, Iliescu 2:6, 6:2, 6:4. Cărpinișanu, Tandărău—Dvorzsák—Voeroes 6:3, 6:3. Până aci Crișana CFR conduce cu 7 la 5 puncte. Mai este încă o partidă neterminată.

# SPORT

## Crișana CFR—Vulturii Textila Lușoj 3:1 (2:1)

ARBITRU: CONSTANTINESCU, TIMISOARA. — AU MARCAT: BERINDEA (2), TICA (1) SI POPESCU (1).

ARAD. Campionatul de football pentru Cupa Eroilor, s'a inaugurat în localitate cu matchup dintre Crișana CFR și Vulturii. Sportul oferit n'a fost dintre cele mai atractive, cu toate acestea publicul a savurat lupta care s'a dat pentru cucerirea victoriei. Crișana CFR mai decisă în anumite momente a reușit să-și însușească cele două puncte cu toate că în repriza II-a Vulturii Textila din Lușoj a dictat în cea mai mare măsură și a și avut ocaziuni de marcare dar înaintașii au tras mereu, alături, spre neazul purtătorilor susținători care și încurajau. Punctele au fost marcate în ordine de către Popescu, Vulturii, în min. 11., ca apoi Tica să egalezze în min. 31, iar Berindea să mărească scorul cu câteva minute înainte de pauză. La reîncepere oaspeții aveau de partea lor superioritatea teritorială, dar (mereu acest dar) norocul nu i-a favorizat și astfel după o combinație frumoasă Crișana CFR își mărește avantajul cu 4 minute înainte de terminarea partidei prin punctul marcat de către Berindea în bună vervă de joc.

Crișana CFR: Cătrăcini, Tomescu—Nan, Măndruțoiu, Tepeneag, Truța—Bermosek, Bugariu, Tica, Durgheiu, Berindea.

Vulturii Textila: Dărăbont, Stoica, Musteșiu, Nălb, Hambalcu, Mihalovici, Schira, Popescu, Făgărășu, Rusătin, Duma.

S'au remarcat: Berindea, noui portar al Crișanei Cătrăcini, Tomescu, Nan și Durgheiu, iar dela oaspeți Musteșiu, Schira, Hambalcu, cel mai bun și Mihalovici.

Centrul mijlocas al Crișanei n'a fost în bună formă. Dealtfel întreaga echipă a mișcat, ca la începutul sezonului. Victoria de față s'a nu-i induce în eroare pe jucători, mai ales că nu este cazul să se jubileze în urma jocului prestat de

câțiva dintre echiperi.

Arbitrajul dlui Constantinescu bun și imparțial.

GLORIA—MICA 2:2 (0:0)

BRAD. După un joc interesant întâlnirea din Mica și Golia s'a încheiat la egalitate. Ambele puncte ale Gloriei au fost marcate de Mercea, pe când ale gazdelor au

## „Domnul birjar”

Birjaria este, fără îndoială, o instituție socială de aprecieabilă însemnătate... Așa fiind, este perfect explicabil că exploatarea ei, onorajii birjarj smatori de vinuri bune și profesioniști ai celei mai clasice înjurături, și-au cam lăsat nasul la pământ, ca și când noi, cetățenii cari nu suntem birjarj, am fi la chereșlăden lor.

Pentru ca să te miști dintr-o parte în alta a orașului, sau pentru ca să mergi până la gară, unde trenul nu ține seamă de obrăznicia birjarului, trebuie să aștepti ca „domnia sa” să binevoiască să te primească în „sompțuoasă” dămăleă ustensilă circulatorie. Dacă birjarului îi plac ochii dămăleă atunci al marele noroc să nu-ți transporti bagajele în spinare sau să nu te ode, până la piele, ploaia care cade așa de rar acum. Dar dacă din întâmplare esti blond și birjarului îi plac brunii, ții să rămâi cu bagajii în fața primăriei, pentru că domnul birjar se simte tare! Domnul birjar nu mai este obligatul dămăleă, ci dămăleă, pașnicul cetățean care îi plătești pentru că cursa pe care o face, dămăleă ești obligatul dămăleă. Căci „domnul birjar” nu este numai obraznic ci și speculant! Speculează împrejurările, speculează pe cine-l cade în mână și pentru aceasta el își alege clienții, nu clienții îl aleg pe el.

Ori pe care birjar l-ai întreba dacă e liber, în loc de răspuns, te măsoară din creștet până'n tălpi, pentru că, apoi, să dea bici gloabel, spunând că-l ocupat. Sau să te întrebe unde vrei să mergi, pentru că, dacă-i răspunzi că mergi la gară el să-ți spună că merge în direcție cu totul contrară...

Așa sunt domnii birjarj! N-aj ce le face, — zici dămăleă celălaltul care nu vrei să faci rău nimănui și care te împac cu toate căușăștenile vremurilor. Dar nu-i tocmai așa, pentru că și pentru jocul „domnului birjar” este acul pedepselor, dar pentru asta trebuie ca dămăleă, cetățeanul care te-ai obișnuit să înghiți toate moliciile și măgărilile, să reacționezi. Pe domnul birjar îi poți lua de guler și să-l duci la poliție, unde există un birou pentru dirijarea circulației, birou care-l în măsură să sancționeze și pe onorabilul birjar care profitând de este vremuri, își face de cap, batjocorindu-te pentru banii tăi...

Si dacă nimeni nu va lua vreo atitudine mai energică față de „domnul birjar”, nu măș mîra decât, într-o bună zi, te-oi vedea pe dămăleă, cetățeanul pașnic, plăsnit cu biciu peste obraz sau călcat în picioarele gloabel birjar resti. Si de s'o întâmpla așa, îți mîrș șoartea!



# U l t i m a o r ă

## Sporirea indemnizației de scumpete și a ajutoarelor funcționarilor publici și instituirea indemnității de scumpete pentru pensionari

### Sporul de 30% asupra remunerării funcționarilor publici

BUCUREȘTI. (Radu) Guvernul și-a respectat cuvântul dat Tării și slujitorilor ei, hotărând sporirea remunerațiilor funcționarilor publici care a fost anunțată în luna August de Consiliul de Miniștri. Cu începere de la 1 Septembrie 1943, salariații publici vor primi o nouă indemnitate de scumpete lunară de 30% aplicată la salariul brut bugetar adunat cu indemnitatea de scumpete acordată prin jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1129 din 8 Noembrie 1942.

Acest spor se aplică tuturor salariaților prevăzuți în tabelele de salarizare anexate Codului Funcționarilor Publici inclusiv personalului temporar.

Instituțiile publice care salarizează personalul lor în conformitate cu dispozițiile unor statute speciale vor putea acorda deasemenea indemnitatea de scumpete cu aprobarea prealabilă a ministerului de finanțe.

#### SPORIREA ALOCĂȚILOR DE FAMILIE

Cu începere de la 1 Septembrie alocațiile lunare actuale de copii se sporesc cu 50% cu titlu de indemnitate de scumpete.

Indemnitatea de scumpete de 50% la alocațiile de copii se acordă tuturor salariaților publici care primesc noui spor de scumpete hotărât de Consiliul de Miniștri.

Ministerul Finanțelor pe cale de instrucțiuni va preciza aplicarea acestor măsuri nouă a indemnității de scumpete actuală și figurând în statele de salarii la un singur post.

#### INFINTAREA INDEMNITAȚII DE SCUMPETE PENTRU PENSIONARI PUBLICI

Consiliul de Miniștri a hotărât ca să instituie cu începere de la 1 Octombrie 1943 o indemnitate de scumpete lunară pe lângă pensiunile publice servicii plătite de Casa Generală de Pensii a Statului.

Pensionarii care în urma aplicării dispozițiilor art. 139 din legea pensiilor continuă să primească cu titlu de indemnitate de scumpete diferența dintre pensiu-nența brută inclusiv sporirea avută la data de 1 Iulie 1943 și pensia calculată, au dreptul numai la completarea acestei indemnități

convenite conform noilor dispoziții.

#### SPORIREA PENTRU SALARIAȚII PARTICULARI

Concomitent cu aceasta, guvernul prin ministerul economiei naționale a aprobat ca salariile plătite în luna Decembrie 1939 funcționarilor particulari din întreprinderile comerciale și industriale, să poată fi majorate de cel mult trei ori și jumătate de către întreprinderile respective fără să mai fie necesară aprobarea comisariatului general al preșterilor.

D. Prof. Mihai Antonescu, cu prilejul discuțiilor din Cons. de Miniștri care a hotărât sporirea indemnității de scumpete a funcțio-

narilor publici a spus:

— Este o datorie să dăm funcționarilor statului, de la primul președinte al Inaltei Curți de Casație și până la învățătorul de la sat, dovara recunoștinței noastre pentru că numai datorită trudei lor creștinoase am putut străbate ceaștile aspre pe care le trăim.

Un stat nu se poate rezema de cât pe încrederea și munca funcționarilor săi.

Pentru aceasta trebuie ca statul să asigure funcționarilor condițiuni de viață drepte și demne, guvernul și-a respectat făgăduiala Cel de al patrulea an de domnie a Majestății Sale Regelui Mihai I începe astfel cu mărturia de recunoștință pe care guvernul țării o aduce slujitorilor Tării.

## Pioata pomenire din Cetate

ARAD. În Cetate Aradului s'a săvârșit, Duminică o creștinească și patriotică serbare, în care ostașii garnizoanei, reprezentanții autorităților și cetățenii orașului, au adus un pios omagiu eroilor care și-au jertfit viața și sângele pentru desrobirea Basarabiei și Bucovinei și pentru dreptatea Neamului luptând departe în răsărit, promițând totodată că sunt gata ori-când să pornească din nou la luptă...

Patriotică serbare a început printr'un serviciu religios, oficiat de p. Maior Tămășoiu, asistat de un sobor de preoți în frunte cu p. prot. Căișu Tăricu, reprezentant P. S. Sale Episcopului Andrei Magieru, Serviciul religios a continuat printr'un parastas ridicat pentru pomenirea tuturor eroilor din regimentele locale, căzuți în lupta contra bolșevismului. La sfârșit, p. Căișu Tăricu, a rostit o cuvântare.

În continuare au vorbit d. colonel Sergiu Scutzo, locot. col. Mihai Brăcăcescu, locot. col. Pleșoianu.

D. colonel Udădec. Toți au enumerat faptele vitejești ale

ostașilor — ofițeri, subofițeri și trupă — în războiul împotriva bolșevismului și pentru a asigura țării hotarele ei drepte și fidele.

Toți vorbitorii au asigurat pe superorii lor prezenți — d. general Leoveanu, Gh. Munteanu și Saldac — de devotamentul trupeii, care este gata în orice moment să pornească din nou la luptă, pentru a egala în eroism pe înștașii lor.

După aceasta, a vorbit d. general Gheorghe F. Munteanu. Dsa într-o impresiionantă și însuflețită cuvântare evocă obiceiurile strămoșești de cinștire a celor căzuți pentru Patrie. Dsa evocă epoca din 1940, după care, sub conducerea M. Sale Regelui Mihai I. și a dlui Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, a urmat epoca de renaștere a vitejiei românești. În aclamațiile multimi și în uralele ostașilor, d. general Gh. Munteanu, strigă: Trăiască M. Sa Regale Mihai I. și Mareșalul Ion Antonescu Conducătorul Statului. Apoi asigură pe d. general Leoveanu, de devotamentul și spiritul de sacrificiu al ostașilor din garnizoană.

Ultimul a vorbit d. general de Corp de Armată Leoveanu. Dsa s'a adresat trupeii, aducându-i cuvinte de îmbărbătare, apoi a exprimat

dlui general Munteanu, felicitări pentru cuvintele rostite și atitudinea ostașilor, urându-i activitate bogată și glorie în misiunea ce o va avea de aci înainte.

Serbarea s'a încheiat prin defilarea impecabilă a trupelor din unitățile garnizoane, defilare începută prin detașamentele elevilor de la Cogeșul Militar.

La serbare a participat și o delegație de ofițeri germani, întreg corpul ofițerilor din garnizoană, familiile eroilor căzuți în război cum și o mulțime de cetățeni.

## SPORT

### ALTE REZULTATE SPORTIVE:

BUCUREȘTI. 6. SPP transmite următoarele rezultate sportive:  
Juvénis—FC Ploesii 3:1 (2:0).  
Carmen—UDR 2:1 (2:0).  
Universitatea—FC Rapid 2:1 (1:0).  
FC Craiova—Gloria CFR 4:2 (1:0).  
Unirea Tricolor—CFR Turnu Severin 0:0.

### BOX:

BUCUREȘTI. Iată rezultatele galei de box de ieri din Capitală:

Lucian Popescu bate la pucte într'un match de toată frumusețea pe Sandu Ion și apără titlul. Luncu bate la punct pe Până și Chiriac face un asalt sigur asupra lui Dobrescu.

### Inscrierile la Conservatoriu

de muzică. Inscrierile și reinscrierile la Conservatoriu de Muzică și Artă Dramatică din str. Episcopiei No. 4 au început și se fac zilnic între orele 9—1 și 4—7. Conservatoriu dispune de următoarele secții: Canto, Artă Dramatică, Pian, Vioară, Violoncel, contrabas, acordeon, flaut, clarinet, oboi, fagot, corn, trombă, trombon, teorie, armonie, contrapunct, coreografie. Taxa de înscriere 100 lei. Taxa lunară 500 lei.

## Teatru

Sâmbătă 11 Septembrie la ora 4 d. m. și la ora 8 seara va avea loc reprezentarea Comediei originale a lui Nicușor Constantinescu "VITAMINA M". Comedia se bucură de o distribuție excelentă având în frunte pe cunoscuții actori: G. Timică, Silvia Dumitrescu și Mișu Fotino. Actualitatea comediei și spiritualitatea dialogurilor asigură un spectacol deosebit de plăcut.

Bilete pentru reprezentațiile de mai sus se pot procura la Agenția Teatrală Ilieș.

**Respectati dispozițiile camuflajului**

Abonamente pe provincie: 300 lei pe 3 luni, plătite înainte. Abonamente încep la 1 și 15 ale fiecărei luni.

Prim-redactor I. D. DABICIU — Redactor responsabil S. CILICA  
Redacția și Administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 3. Telefon 13-39  
Tipografia CREDINTA Arad — No. 1347-1941 Camera de Comerț, Arad.

Editor: Asociația Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad. Întreg. la Trib. Arad, S. IH. sub Nr. FI 31-1942